

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

PRECIO: 10 CENTIMOS
Año IV. — Número 160. — Apartado 775

Madrid, 18 de diciembre de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Los ministros celebraron ayer un cambio de impresiones bajo la presidencia del jefe del Gobierno, don Alejandro Lerroux

Se acordó nombrar vicepresidente del Consejo a D. Diego Martínez Barrio y secretario a D. Ramón Estadella

IMPORTANTES DECLARACIONES DEL JEFE DEL PARTIDO RADICAL, DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES Y DE DON MELQUIADES ALVAREZ

OTRAS INFORMACIONES POLITICAS INTERESANTES

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE EN SU CASA...

Según su costumbre, el señor Lerroux madrugó ayer, y a las nueve de la mañana, antes de que llegasen a su domicilio sus secretarios, ya se encontraba trabajando en su despacho. De nueve a diez fueron muchos los visitantes que pretendieron verle, sin que lograsen conseguirlo. A las diez y treinta salió de su casa el jefe del Gobierno y marchó a la Presidencia del Consejo, donde tenía citados a los ministros.

EN LA PRESIDENCIA. LOS MINISTROS ACUDEN A CAMBIAR IMPRESIONES CON EL SEÑOR LERROUX

Poco después de haber llegado a la Presidencia el señor Lerroux comenzaron a llegar los ministros. Fué el primero el nuevo titular de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, quien, a las preguntas de nuestro redactor, dijo que acudía a la reunión, no Consejo, a que había sido citado, y que, por lo tanto, hasta que ella terminase nada podría decir.

—¿Y de subsecretario de Instrucción Pública, hay algo?— le preguntamos.

—Sí—respondió—; pero he de atenerme a las indicaciones que reciba del señor presidente.

—¿Usted, por su parte, no tiene candidato?

—Sí, tengo uno; pero quizá hasta la tarde no pueda decirle nada.

Llegó después el señor Samper, nuevo ministro de Industria y Comercio. También dijo que acudía a un cambio de impresiones, que es lo que presumía habría de ser la reunión. Y añadió que en cuanto a la Subsecretaría de su departamento, él se atendería al que se designara, que, a lo mejor, surgiría súbitamente, aun cuando estimaba que ya el señor Lerroux habría pensado en la persona idónea.

—¿Va usted satisfecho de verdad a Industria y Comercio—le preguntamos—, o habría usted preferido volver al ministerio de Trabajo, en el que tan excelente recuerdo dejó?

—También me place—nos dijo— Industria y Comercio. Y al aceptar tal cartera, no sólo me he atendido a mi personal deseo, sino que he escuchado requerimientos de muchos amigos de Valen-

cia que me rogaban aceptase el cambio de ministerio si el de Industria me fuese ofrecido. Y si he de ser franco, le diré que he aceptado gustosísimo tal cartera, porque ello me permitirá estudiar directamente algunos problemas que interesan a la región valenciana, a la que, naturalmente, tanto quiero.

Los ministros de Obras públicas, Agricultura y Justicia, señores Guerra del Río, del Río (don Cirilo) y Alvarez Valdés, llegaron casi a un tiempo. Como los periodistas quisieran hacer una pregunta al ministro de Obras públicas cuando éste penetraba en el camarín del ascensor con prisa, por creer que llegaba tarde, y le advirtieron: "¡Que no vamos a hablarle del túnel!", el señor Guerra del Río retrocedió y replicó jocoso: "¿Y por qué no, si con ese túnel sueño a todas horas?"

Don Cirilo del Río dijo que le hablásemos de trigo y demás cereales, pero que de política no, porque él llegaba precisamente a enterarse qué había de ella.

Llegó después el ministro de Trabajo, señor Estadella, a quien preguntamos qué le parecían las

declaraciones de don Melquiades Alvarez respecto a la significación centrada que dicho político le atribuye al Gobierno.

—Creo—dijo—que se trata de una falsa interpretación del periodista. La propia constitución del Gobierno indica lo contrario.

Más tarde llegó el señor Martínez Barrio, quien a nuestras preguntas respondió:

—No hay nada, señores. El Presidente nos dirá ahora para qué nos convoca.

Y, por último, llegaron los restantes ministros, excepto el de Comunicaciones, señor Cid. No hicieron manifestación alguna.

TERMINA EL CONSEJO, QUE SE CONCRETO A UN CAMBIO DE IMPRESIONES. EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO, VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO. EL SEÑOR ESTADELLAS, SECRETARIO

Poco después de la una de la tarde salió del Consejo el ministro de Instrucción Pública, el cual nos dijo que la reunión se había concretado a un cambio de impresiones, sin haber tomado acuerdos concretos, y que el señor Lerroux había requerido a los mi-

nistros para que procurasen en lo posible que los directores generales en los distintos ministerios fuesen personas técnicas en la específica materia de que habrían de encargarse, en beneficio de la instrucción pública.

EL SEÑOR LERROUX HACE UNAS IMPORTANTES MANIFESTACIONES

Cerca de la una y media terminó el Consejo.

El señor Lerroux saludó a los periodistas, uno de los cuales le preguntó:

—¿Hay crisis parcial, señor presidente?

—¿Tan pronto?

El periodista dijo entonces que la pregunta obedecía a la ausencia del señor Cid.

—El señor Cid no ha asistido al Consejo—dijo el señor Lerroux— porque está en Zamora.

Añadió que en la reunión habían cambiado impresiones y que toda ella se había traducido en un estado de perfecta cordialidad e identificación. Ha tenido por objeto principal preparar trabajo para el Consejo de mañana y no se ha tomado ningún acuerdo.

Unicamente hemos estimado conveniente designar vicepresidente del Consejo al señor Martínez Barrio. También hemos tomado otro acuerdo de orden interno del Gobierno. Se refiere a nombrar secretario del Consejo, a los efectos de tomar las debidas notas del desarrollo de los Consejos y entenderse con ustedes, al señor Estadella.

Siguió diciendo que mañana lunes, a las once, el Gobierno celebrará un Consejo, y a las once y media el primer Consejo, bajo la presidencia del señor Presidente de la República.

Un informador le preguntó si habían tomado algún acuerdo respecto a altos cargos, y contestó que eso lo tratarían en el Consejo que iban a celebrar mañana por la tarde en la Presidencia, cuya hora no se había fijado todavía, pero que suponían sería a las cuatro.

Otro periodista le preguntó si había leído las declaraciones de don Melquiades Alvarez.

El señor Lerroux quedó un momento pensativo y dijo:

—Sí, efectivamente, las he leído. Me han parecido bien. Coinciden con lo que a mí me dijo en la conversación que sostuvimos ayer.

—Es que sienta la afirmación de que este Gobierno se inclinará hacia la derecha.

—A mí me complacería más que tuviese una ligera inclinación hacia la izquierda por ser compatible con la obra que ha de realizar este Gobierno y coincidir, además, con el significado y preponderancia del partido radical, con lo cual me parece que este Gabinete tiene ya esa significación.

Otro periodista le preguntó si no encontraba algo extraño que el señor Martínez de Velasco haya declarado anoche que el señor Cid sólo lleva la representación personal en el Consejo.

—Sólo puedo decir que yo fui a pedirle su colaboración al señor Martínez de Velasco y que éste me contestó que prefería colaborar sin tener participación en el Gabinete. Como yo le propusiese la participación de algún amigo suyo, de reconocida significación republicana, él me contestó que si ese amigo suyo no llevaba al nuevo Gobierno representación colectiva, él no tendría ningún inconveniente en que formase parte de él.

Don Alejandro Lerroux habla sobre el porvenir de España

Don Alejandro Lerroux, la figura ilustre de nuestra política, ha hablado sobre el porvenir de España con un redactor de "Blanco y Negro". La palabra del insigne republicano, siempre interesante, valiosa, adquiere ahora profundidad y tonos luminosos, por tratarse del presidente del Consejo de ministros.

Por ser de actualidad suma, de actualidad única, recogemos las declaraciones de don Alejandro Lerroux.

—Mi entrevista pasada con el Jefe del Estado—empezó diciendo—no tuvo la importancia que se da siempre a estas visitas. Fué un acto de cortesía y de agradecimiento por la merced que me hizo del collar de la Orden de la República. Claro es que tuvimos un cambio de impresiones rela-

tivas al momento político y que con la lealtad que camino siempre me ofreci a él para todo cuanto signifique salvación de la Patria y facilitar soluciones al presidente, porque entiendo que donde él está está también la República.

—¿...?

—La colaboración personal que, con ciertas condiciones, impongan los agrarios ha de ser a base de que dicho partido y otros que entraran en ella giren alrededor de la legalidad republicana. Yo propugno un Gobierno de centro. Si yo fuera encargado de formarlo procuraría reunir elementos políticos capaces de entenderse entre sí. Si no lo lograba, formaría entonces un Gobierno radical. Lo que es peligroso en estos momentos es un Gobierno de extrema derecha o de ex-

trema izquierda. España quiere hoy, ante todo, paz y tranquilidad.

—¿...?

—La disolución de las Cortes por dificultades que se presentan a Gobiernos republicanos, me parece el mayor de los absurdos. Sería un ataque y una burla a la voluntad del país. Cuando se es demócrata hay que acatar lo que el pueblo dice. Hoy han tenido un triunfo las derechas y hay que aceptar el hecho siempre que éstas, como hasta ahora, se muevan dentro de la República.

—¿...?

—Los elementos de derechas han demostrado un alto sentido parlamentario, y tengo la confian-

(Continúa en la página 2.)

TOMAS DE POSESION, DISCURSOS Y DECLARACIONES

El ministro de Instrucción pública habla de sus propósitos con respecto a la enseñanza en todos sus grados, y de varios servicios de Instrucción pública

La anticuada ley Moyano. La escuela de anormales. Dimisiones del subsecretario y del director de Bellas Artes

A las dos de la tarde tomó posesión de la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes el señor Pareja Yébenes. Dióselo el ministro saliente, señor Barnés, y concurrieron al acto el director de Bellas Artes, señor Orueta; los señores Martínez Elorza, director de la Prisión Celular de Madrid; diputados don Juan Félix Sanz Blanco, don Francisco Roca Yébenes, don José Cazorla Salcedo, don Enrique Jiménez Molinero, don Manuel Lachica Lamas, don Rafael Montes Díaz, el jefe de la Sección Central del ministerio, señor Calvo; numerosos funcionarios de dicho ministerio y muchos amigos del nuevo ministro y del saliente.

Don Domingo Barnés, después de ensalzar las relevantes dotes del señor Pareja Yébenes, hizo un elocuente elogio de los funcionarios del departamento que dejaba, y expresó su sentimiento por privarse del afecto de los funcionarios de la casa.

A su breve y sentido discurso respondió el señor Yébenes diciendo que una persona tan ecuaníme como el señor Barnés había cometido al fin una injusticia: la de exagerar los elogios que le dedicó. Sintetizando lo que él ha de hacer en el ministerio, dijo que en la vida suele ser fácil ambicionar, difícil el poseer y más difícil aún el renunciar. Su labor —dijo— ha de tender a invertir los tres términos del aforismo, es decir, a procurar que la renuncia le sea fácil en cualquier momento, y que siempre le resulte más difícil ambicionar que poseer. Expresó su propósito de saludar en el día de hoy, lunes, al personal de la casa, que en el del domingo, por la festividad del día, no concurrió a la toma de posesión, y de solicitar el apoyo franco y leal de todos.

Ministros entrante y saliente cerraron el acto dándose un afectuoso abrazo.

A media tarde de ayer nos recibió en su despacho oficial el nuevo ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, don José Pareja Yébenes.

Por la mañana había conferenciado con el ministro saliente, señor Barnés, quien le orientó respecto a los principales problemas del departamento, y por la tarde se entrevistó con elementos que, asimismo, le informaron acerca de asuntos importantes en el ministerio que comenzaba a regentar.

A nuestra invitación, el señor Pareja dijo:

—No tengo hasta ahora, después de algunas entrevistas, más que la impresión de conjunto que puede tener del problema de la enseñanza un espectador del oficio, como yo, que soy universitario, e hijo de universitario, y que en ser ambas cosas he cifrado siempre mi único y legítimo orgullo. Por ser hombre de Universidad, ha sido siempre mi más honda preocupación cuanto se ha relacionado con la enseñanza, y al llegar al ministerio de Instrucción pública,

acometo una tarea difícil y que requiere una tenacidad a prueba con la mejor voluntad.

Al caso especial de la cultura —añadió— quiero aplicar también la norma de mi jefe, el señor Lerroux: pacificación de espíritus, porque es indudable que adonde no puede llegar la pasión es al ambiente—que ha de ser sereno—de la cultura patria. Mi preocupación dominante en estos momentos es encauzar el problema de la enseñanza en todos sus grados; pero he de advertir que al acometer mi propósito voy a tropezar con el punto interesantísimo y difícil de la sustitución de aquélla, del que no puedo hablar hasta conocer la fase, el momento por que atraviesa el problema. Lo que sí puedo adelantar es que, por lo que toca a los centros de enseñanza, convencido de que en muchos de ellos son cotidianas y nuevas las necesidades que surgen por la mejor preparación y mayor cultura del profesorado, he de dedicar gran atención a resolverlas.

Me interesan mucho—añadió— las Escuelas de Trabajo, de anormales, Inspección médico-escolar, y a ellas he de dedicar atención preferente; y por lo que toca a una necesidad local de Madrid, diré que me apena, me contrista sobremedida el saber que en la capital de la República hay niños anormales que carecen del centro de instrucción específica en que antes se les atendía, y con resultados verdaderamente sorprendentes. Esta deficiencia estoy dispuesto a remediarla cuanto antes.

—¿No considera usted—le preguntamos—necesidad básica para encauzar la enseñanza, remediar el arcaísmo de la ley de Instrucción pública?

—Desde luego—respondió—, y pensaba decir algo respecto a ello. Es absurdo que nos rijamos por una ley de Instrucción pública promulgada en tiempo de Moyano nada menos. Sustituirla—no reformarla—es cosa ineludible; y demasiado se me alcanza que una nueva ley quizá no pueda ser obra de un solo Gobierno, sino mas bien de una época; pero justo es que un ministro de la República sea el que inicie la tarea de conseguir una nueva ley de Instrucción pública; y yo seré el que dé los primeros pasos para ello.

Queríamos saber también cuál era el criterio del señor Pareja Yébenes con respecto a restablecer las plantillas del personal administrativo de su departamento, y se expresó así:

—Estoy perfectamente enterado de tal asunto—y, en efecto, lo explicé circunstancialmente—, y quiero decir que el hecho de que unas plantillas aprobadas por las Cortes Constituyentes y por las mismas dejadas en suspenso, crea una situación que no sé si calificar de injusta, pero sí, desde luego, anómala. Y de acuerdo con este criterio, casi no necesito manifestar que procuraré que en los

próximos presupuestos se remedie tal situación, someténdome, como es lógico, a la soberanía de las Cortes.

Antes de terminar la entrevista, indagamos del señor Pareja Yébenes:

—¿Hay dimisiones de subsecretario y directores generales?

—Sí—nos responde—. Tanto el subsecretario como el director de Bellas Artes me han presentado, verbalmente, la dimisión de sus cargos, apoyándolas en razones de índole política, tan dignas de consideración, que va a ser difícil no atenderlas.

Y finó la charla porque anunciaron al ministro la visita de distintas Comisiones, a las que había citado.

Declaraciones del Sr. Lerroux

(Viene de la página primera.)

za de que con ese espíritu se han de producir en su actuación.

—¿...?

—Los socialistas son elementos en los que la pasión, estimulada y mortificada por recientes campañas de una parte y de otra la experiencia recibida del Poder, han logrado un sentido y una conciencia que les hará acompañar sus movimientos a un ritmo menos violento que el que generalmente se supone. El partido socialista ha sido un factor indispensable en la política nacional y debe seguir siéndolo para conseguir reformas, cada día en mayor cantidad, de justicia social. Tengo la esperanza de que en cuanto pasen los primeros momentos de lucha recobrarán aquella serenidad con que han venido procediendo las personas bajo la dirección de Pablo Iglesias y después la de sus sucesores, que no tuvieron nunca por norma agitar al país sin un motivo profundo y justificado que ahora no existe, y que si el partido radical fuese el llamado a dirigir un futuro Gobierno, tampoco existiría.

—¿...?

—El presente político de España refleja la confusión propia de todo momento de transformación política, con la ventaja en las agitaciones que se producen en la integración y desintegración de personas, de que van surgiendo valores humanos nuevos con la experiencia adecuada para encauzar la evolución indispensable hacia posibilidades inmediatas, que no lo serían sin esa especie de técnica representada por hombres nuevos con experiencia suficiente. Pasados estos momentos, en los cuales se consumirán no pocas energías y más de un Gobierno, se adiestrarán todos los que en el libre juego de las fuerzas políticas democráticas, conscientes o inconscientemente concertadas para realizar una obra nacional, sean una garantía de la reconstrucción de España.

—¿...?

—Las leyes complementarias que faltan por aprobar tal vez tomen un sentido más ponderado en las presentes Cortes, aunque creo que no diferirán mucho de su impulso inicial. Desde luego, lo que el Parlamento diga será lo definitivo.

—¿...?

—Mi criterio en lo que se refiere a la Reforma agraria es completamente eléctico. No sé cómo se producirá el Parlamento para su aplicación, pero todo el mundo sabe que esa reforma es necesaria y justa. Unos tienen un criterio para su implantación y otros el opuesto. Pero la realidad es que es preciso llegar a ella por medio de la creación de pe-

El señor Cid Ruiz Zorrilla toma posesión de la cartera de Comunicaciones, después de visitar a los señores Martínez de Velasco, Alba y Lerroux

Como el señor Martínez de Velasco había anunciado que el señor Cid Ruiz Zorrilla llegaría a Madrid en la tarde del domingo, uno de nuestros redactores se dirigió al domicilio del jefe de la minoría agraria, suponiendo que el nuevo ministro de Comunicaciones visitaría en primer lugar a su jefe político. Así fué, en efecto. A las cuatro y media, el señor Cid pasó a conferenciar con don José Martínez de Velasco.

Inmediatamente después de terminada la visita al señor Martínez de Velasco, el nuevo ministro se dirigió al domicilio del señor Alba, y como no se hallaba en él, sino en su despacho oficial del Congreso, allí celebró una larga entrevista con su compañero de candidatura triunfante por Zamora.

Desde el Congreso el señor Cid se dirigió a casa del señor Lerroux, y después de cumplimentarle pasó al Palacio de Comunicaciones para tomar posesión de su cargo.

En el ministerio esperaban al señor Cid, con el saliente, señor Palomo, el director general de Correos, señor Ocón; el director general de Telégrafos, señor Biedma; el oficial mayor, señor Morales; director general de Aeronáutica, señor Alvarez Buyla; el arquitecto de Comunicaciones, señor Otamendi, y numerosas representaciones del personal de la Casa.

También asistieron al acto, en nombre de la Unión de Telegrafistas Españoles, el vicepresidente de la entidad, señor Martín Es-

queños propietarios amantes de la tierra. Es un sentido menos arbitrario que la socialización, y, sobre todo, de un gran beneficio para la economía nacional.

—¿...?

—El problema político de Cataluña se desenvolverá como hasta aquí. Lo que conviene a los catalanes es adaptarse cada día más al régimen republicano a través de su Estatuto y tener prudencia y entereza para ver las necesidades que puedan ir presentándose en su desenvolvimiento para orientarlas en uno o en otro sentido, pero siempre a base de la ley fundamental del Estado, rectificando aquello que sea más conveniente para el Estatuto que han conseguido.

—¿...?

—La pasada intentona revolucionaria no puede sentar precedente para el porvenir. Ya han visto ustedes la reacción ciudadana en toda España. Yo creo que el buen sentido se impondrá para bien de todos, y que es inútil todo el desconcierto que quieran sembrar, porque la República está ya sólidamente cimentada y no corre peligro alguno. La misma actitud socialista condenando la huelga revolucionaria es un síntoma de esta ponderación y esta prudencia que, poco a poco, se irá imponiendo.

—¿...?

—“El “fascio” no me preocupa... El “fascio” no existe...

Con estas palabras terminó don Alejandro Lerroux su conversación con el periodista.

pinosa; el secretario, señor Barrio de Medina, y los vocales señores Herrero y Muñoz.

Por la Prensa profesional también concurrió el señor Sesma.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES FIGURA EN EL NUEVO GOBIERNO. CON SU SOLA REPRESENTACION PERSONAL, COMO REPUBLICANO AGRARIO

Al finalizar el acto de la toma de posesión hicimos al nuevo ministro de Comunicaciones, abogado y diputado por Zamora, las siguientes preguntas, a las que, amablemente, contestó.

—¿Cuál cree usted que será la actitud de la minoría agraria una vez constituido el Parlamento?

—Como aún no se ha reunido a esos fines ni cambiado impresiones, nada puedo aventurar.

—¿El señor Lerroux, al señalar a usted para una cartera, lo hizo teniendo en cuenta su abo-

lengo republicano? —Ignoro las razones que hayan pesado en el ánimo de don Alejandro Lerroux para conferirme este honor. No pienso hacer protesta de acatamiento al régimen, puesto que vine a las Constituyentes como diputado republicano.

—¿Cómo ve usted el porvenir de la República?

—¡Francamente optimista!

—¿Tiene algún proyecto de reforma en su departamento ministerial, a pesar de no haber transcurrido más que unas horas desde su nombramiento?

—Hasta el momento actual, ninguno. No obstante, le diré que mis propósitos son los de que todos contribuyamos, cada uno desde su puesto, para que los servicios de Correos y Telégrafos correspondan a la grandeza de la República.

—¿Ha quedado resuelta alguna duda entre usted y su minoría con motivo de su entrevista con el señor Martínez de Velasco?

—No precisaba aclarar duda alguna con el señor Martínez de Velasco, puesto que nuestra comprensión es absoluta.

—¿Ha visitado usted al jefe del Gobierno?

—Le había ofrecido mis respetos últimamente, anteaayer.

—¿Acudirá usted hoy al Consejo de ministros?

—Desde luego.

—¿Puede usted decirme cómo acogió la noticia de su nombramiento?

—Con gran sorpresa, pues salí de Madrid a las cuatro de la tarde para asistir a tres vistas que tenía señaladas para hoy, y al llegar a Zamora, el vecindario conocía mi nombramiento. Todos menos yo.

—¿Se puso usted al habla inmediatamente con el jefe de su minoría?

—Sí, porque ya me había llamado él antes de llegar yo a Zamora.

—¿Con qué significación política figura usted en el Gobierno?

—Con mi exclusiva representación personal, como republicano agrario.

MAS NOTICIAS DEL MOMENTO POLITICO ACTUAL

El señor Alba habla de las Cortes, del porvenir político y de la revelación de un hombre

Un periodista ha hablado con el presidente de las Cortes, don Santiago Alba.

A preguntas de aquél, manifestó el presidente que su impresión del actual Parlamento es excelente, pues considerando insustituible el sistema, con todos sus defectos e imperfecciones, tiene fe en la virtualidad de la obra parlamentaria.

En cuanto al porvenir político, estima que el Gobierno del señor Lerroux hará una labor constructiva y útil a los intereses colectivos. Hay que ir derechamente a la pacificación de los espíritus.

Confía en que durante la vida de las Cortes venga una aproximación de algunos de los partidos políticos hacia el régimen, pues tal adhesión para nadie es un demérito. Tal ocurrió en Francia, y ahora las declaraciones del Pontif

ice son para los católicos casi un mandato de conciencia.

Interrogado acerca de la reforma del Reglamento, dijo que más que reforma de la letra, su deseo es de que se llegue a su exacto cumplimiento en la práctica. De todos modos, el asunto lo someterá al examen de los jefes de minorías, y para que sirva de base para la discusión se está redactando un anteproyecto. También quiere modernizar un poco el régimen interior de la Cámara, para mayor eficacia del trabajo en las Comisiones.

Por último, elogió la labor brillante y abnegada del último Gobierno en la pasada subversión social, considerando al señor Martínez Barrio como una gran revelación de la República por su espíritu finísimo, su alta mentalidad, su energía y frialdad.

“En España se puede realizar rápidamente la incorporación de las derechas a la República”, dice don Melquiades Alvarez

“El Sol” publica en su número de ayer unas declaraciones del jefe del partido reformista, y que, por su importancia en los momentos actuales, consideramos oportuno transcribir. En dichas declaraciones se refiere don Melquiades Alvarez a la visita hecha a su excelencia el Presidente de la República por el señor Gil Robles. Al decirle un periodista que el señor Cambó había manifestado que la mencionada visita era de un interés excepcional por constituir una novedad importantísima, dijo el señor Alvarez:

—Es algo más que una novedad. Se trata de una cosa, no ya conveniente, sino necesaria, imprescindible. Así se lo he dicho al Presidente de la República. Le he dicho más: que lo que en Francia, cuando lo aconsejaba León XIII, costó varios años, puede hacerse ahora en España en dos o tres meses. Esto es, que el “ralliement” español será mucho más rápido que lo fué el francés. Y ello es el factor más esencial para la consolidación de la República.

Estoy satisfecho, porque la solución de la crisis es la misma que yo he aconsejado. Se forma un Gobierno republicano, inequívocamente republicano, con base radical y orientación a la derecha. Alguien ha hablado de un Gobierno de izquierdas republicanas. Y yo me preguntaba: ¿cómo se podía hacer? Las izquierdas no existen. Las ha barrido el vendaval electoral. Ahí está claro el ejemplo. Los radicales socialistas trajeron a las anteriores Cortes 55 diputados. Ahora traen cuatro, uno de los ortodoxos y tres de los disidentes. Los diputados de Acción Republicana fueron 36, y ahora son cuatro. La Orga trajo cerca de veinte, y ahora tiene cuatro o cinco. Sólo queda una fuerza de izquierdas: el partido socialista, y como no era de suponer que se fuera a contar con su colabora

ción, no quedaba otro camino que acudir a las derechas que reconocieran el régimen. Ese es el sentido del nuevo Gobierno, que representa el cumplimiento de la voluntad nacional, y como en una democracia organizada la verdadera soberanía está en el sufragio, no había otra cosa que hacer que lo que se ha hecho.

Claro es que la declaración que ha hecho el señor Gil Robles producirá algunas bajas en sus filas. No creo que sean muchas. Ni entiendo que ello deba preocupar. Los que sean lealmente monárquicos se separarán para engrosar las filas de Renovación Española. Y eso está bien. A mí no me asusta que se ensanche la representación monárquica en las Cortes. En los tiempos de la Monarquía también ha habido minorías fuertes de republicanos. Y en esto brinda asimismo Francia un ejemplo bien interesante. Han sido allí hombrs como Gambetta, Waldeck-Rousseau y Clemenceau, los que han procurado en todo momento que hubiese una representación monárquica. Lo que interesa es que de esa representación se vayan desgañando elementos que por convencimiento sincero vayan entrando en la legalidad republicana. Esta es la única manera de nacionalizar la República.

UNA CONVERSACION CON EL GOBERNADOR DE CIUDAD REAL

Nos encontramos casualmente con el gobernador de Ciudad Real, nuestro antiguo compañero Antonio Rodríguez de León.

—Me encuentro de momento en Madrid—nos dice—, pues he venido a gestionar algunos asuntos de la provincia. Allí hay pocas y medianas carreteras, especialmente en los pueblos de Villada, Villamayor, Abenojar, Hinojosa, Cabezarrubia, Albaladejo, Alcubilla y otros, y como la crisis de trabajo es grande en ellos, he visitado al ministro de Obras públicas para recabar de él ayuda. Me ha ofrecido algunas carreteras, y con esto ya soluciono, en parte, aquella crisis.

También he visto al ministro de la Gobernación, que, atendiendo a las razones que le he expuesto, también me ha ofrecido facilitar la construcción de un edificio para instalar diversos servicios, entre ellos la Comisaría e Inspección de Vigilancia.

En mi deseo de fomentar el turismo en la provincia de mi mando, he hablado con el subsecretario de la Presidencia, y el señor Torres Campaña me ha ofrecido conceder 40.000 pesetas para reconstruir el castillo de Calatrava, interesante joya arquitectónica, que ha de atraer a los turistas aficionados.

—Se decía que te trasladaban a otro Gobierno de mayor categoría...

—Sí, así me lo indicó el presidente; pero yo, agradeciendo sinceramente la atención, prefiero continuar en Ciudad Real. Allí tengo una labor a realizar, ya comenzada, y quiero terminarla. Estoy encantado con el carácter y simpática nobleza de aquel pueblo, que me trata con gran cariño, que quiere que continúe allí, cosa que, por otra parte, me ha rogado también el ministro, y allí seguiré hasta que otra cosa se me ordene, ya que tanto el pueblo como el Gobierno están satisfechos de mi gestión.

Terminamos nuestra charla con el gobernador de Ciudad Real, congratulándonos de su afortunada actuación, cosa que era de esperar, dada su cultura, su espíritu republicano y su gran simpatía personal.

Refiriéndose a la situación del nuevo Gobierno, dijo don Melquiades Alvarez que todo depende de su actuación, pues si acierta, todo estará hecho. Su misión es histórica. Hay que rectificar gran parte de la labor sectaria que ha realizado en estos dos años. Esto lo ha manifestado elocuentemente el Cuerpo electoral. Pero, al mismo tiempo, es preciso respetar la Constitución, dentro de la cual se pueden modificar e incluso derogar muchas leyes.

Toma de posesión del nuevo ministro de Estado

El nuevo ministro de Estado, don Leandro Pita Romero, al abandonar la Presidencia del Consejo marchó al ministerio de Estado.

Aguardando su llegada, se hallaba el ministro saliente, señor Sánchez Albornoz.

Tan pronto como llegó el nuevo titular de la cartera, el ministro dimisionario, con el ritual acostumbrado, se apresuró a dar posesión y entrega de los asuntos pendientes de resolución al señor Pita Romero.

Ambos ministros, entrante y saliente, pronunciaron breves palabras y se abrazaron al final.

Asistieron al acto el subsecretario de Estado, señor Aguirre de Cárcer; el introductor de embajadores, señor López Lago; el señor Pan de Soraluce y el secretario político del nuevo ministro de Estado, don Fernando Escardó.

Por tratarse de una figura destacada de la política, juzgamos interesante conocer la opinión del nuevo ministro de Estado, don Leandro Pita Romero, sobre el momento político actual.

Con la afabilidad que le caracteriza nos recibe, y al conocer nuestro propósito, aduce razonamientos para que desistamos de nuestro intento.

—No es por falsa modestia—agrega—, pero el momento no creo que sea el más oportuno para hacer declaraciones. Usted, como todos sus compañeros, saben mi cariño acendrado por la profesión, pero...

—¿Su posición política en el nuevo Gobierno?

—Como se ha dicho, yo no osento en el Gobierno representación de partido. Pero eso, naturalmente, no supone en mi rectificación de los principios a que se adhirió en las Cortes Constituyentes la minoría que he tenido el honor de representar en el anterior Gobierno. Por lo tanto, será innecesario afirmar que en el ac-

tual, además del servicio del departamento ministerial que se me ha conferido, mantendré mi adhesión sin tibieza en cuanto hay de substancial en la obra legislativa de la República; y no digo que yo represente tal tendencia en el Gobierno, no sólo porque mi modesta personalidad política no tiene categoría representativa, sino también porque sería una injusticia y una ridícula presunción creer que sea distinto el criterio de otros más calificados miembros del Gobierno.

—¿Ha leído usted las declaraciones de don Melquiades Alvarez?

—Sí, por encima. ¿A qué se refiere usted?

—A la afirmación que hace de su beneplácito y satisfacción por la composición del Gobierno, que se inclina un poco hacia la derecha.

—Sin negar que la participación de derecha sea menos reducida en este Gobierno que en el anterior, nadie podrá afirmar que esa sea, ni mucho menos, la tónica de un Gobierno en el que forman mayoría los ministros del partido radical.

—En el Congreso y en otros sitios se decía hoy que ustedes habían tratado en el Consejo de una amnistía.

—En la reunión—nos contesta, poniendo en sus palabras cierta gravedad el señor Pita Romero— que en el Consejo celebrado esta mañana no se ha hablado para nada de amnistía. Puede usted afirmarlo rotundamente.

—Para terminar, señor ministro, una pregunta:

—Me tiene usted que perdonar—dice sonriendo el señor Pita Romero—, pero no puedo atenderles por más tiempo porque todavía no he puesto en orden los papeles que he de entregar a mi sucesor, y éste, mañana por la mañana, se ha de posesionar de la cartera que abandono. Otro día seré más explicito.

Habla el subsecretario de Gobernación

Ayer tarde, uno de nuestros redactores visitó en el ministerio de la Gobernación al subsecretario, don Justino Azcárate.

Quisimos que nos ampliara la referencia facilitada por la Prensa respecto a unas detenciones practicadas en la madrugada anterior en Zaragoza, y nos dijo que él no podía hablar nada respecto a ese asunto, por tratarse de una cuestión que llevaba el ministro de la Gobernación personalmente, y que, aunque conocía todos los pormenores concernientes a esas detenciones, no le parecía oportuno detallarlos.

—Vea usted al ministro—agregó—. Yo no puedo decir más sino que continúan las pesquisas policíacas para el descubrimiento y entrega de armas y municiones.

—¿Y de política?

—¿De política? Pues que las circunstancias nos han obligado a prolongar nuestra agonía gu-

bernamental, y por eso aquí me tendrán ustedes todavía acompañando al señor ministro tres o cuatro días más. Conste, pues, que soy un subsecretario dimitido, y, por lo tanto, son válidas las copas de despedida a que invité el otro día a sus compañeros.

—¿...?

—Razones de toda índole me obligan a no poder prolongar por más tiempo mi permanencia en este ministerio, pero doy por supuesto que, pasados estos tres o cuatro días, se encontrará el ministro en libertad, y, por lo tanto, nos iremos juntos.

Interventores del Estado

Preparación teórico-PRACTICA intensiva por INSTITUTO FERROVIARIO. Antiguo Centro exclusivamente dedicado a esta enseñanza. CINCO Profesores del Cuerpo. Señores Imedio A., R. Zaragoza, Imedio J., Moreno y Aldomar (MZA). Unicas contestaciones recién editadas, COMPLETAS (no por entregas), explicadas por propios autores. Varios turnos. Material variadísimo, ejercicios prácticos. Instalaciones telegráficas. Aulas exteriores, calefacción, confort.

AVENIDA PI Y MARGALL (Gran Vía), 12, entresuelo

DINERO, DINERO
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE
CREDITO MADRILEÑO
PAGA MAS QUE NADIE.
PRINCIPE 14 Entlo
GABINETE RESERVADO.

LOS DEPORTES

EL BETIS DERROTO AL MADRID EN CHAMARTIN

El Donostia venció por amplio margen al Athlétic, y ocupa el primer puesto de la clasificación. En Ibaiondo empataron Arenas y Oviedo

**PRIMERA DIVISION
RESULTADOS**

Madrid: Madrid, 0; Betis, 1.
Valencia: Valencia, 1; Español, 0.
Bilbao: Arenas, 1; Oviedo, 1.
Barcelona: Barcelona, 6; Racing, 3.
San Sebastián: Donostia, 3; Athlétic, 0.

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Donostia ...	7	4	1	2	13	9	9
Madrid	7	4	1	2	12	12	9
Athlétic ...	7	3	2	2	19	10	8
Betis	7	4	0	3	11	13	8
Valencia ...	7	3	1	3	11	14	7
Oviedo	7	2	2	3	18	16	6
Barcelona ..	7	3	0	4	21	19	6
Español ...	7	3	0	4	13	15	6
Arenas	7	2	2	3	11	15	6
Racing	7	2	1	4	13	19	5

Con el tropiezo de Chamartín pierde el primer puesto de la clasificación el Madrid, porque, empatado a puntos con el Donostia, éste le aventaja por mejor cociente de "goals". Meritorios resultados los conseguidos por el equipo guipuzcoano y por el Betis. Este se impuso por rapidez y entusiasmo al Madrid, lo mismo que hizo el Donostia en Atocha frente a los campeones de España. Ello es una demostración de que hay más igualdad entre los equipos este año que en los anteriores, en que todo se deducía a un duelo entre el Madrid y el Athlétic. ¿Es que han mejorado los demás conjuntos? No. Es que han descendido notablemente los dos históricos Clubs.

El Barcelona parece iniciar una fuerte recuperación. Por lo pronto, con su victoria de ayer sobre el Racing cede a éste el puesto de colista, y se encarama en el séptimo lugar. En cambio el Español desciende, y su vencedor de ayer, el Valencia, avanza. El Oviedo empató en Ibaiondo. Mal enemigo el equipo asturiano, al que visitarán en Buenavista el domin-

go próximo los decadentes madrídistas.

El Madrid, derrotado en Chamartín por el Betis por 1 a 0

Después de la amplia derrota del Madrid en San Mamés el domingo anterior frente al Athlétic bilbaíno, este tropiezo en su propio campo de Chamartín frente al Betis, por uno a cero, es la demostración concluyente de la flojedad del equipo todavía campeón de la Liga, que milagrosamente no se había manifestado en las primeras jornadas de la competición.

Apresurémonos a decir que la victoria del Betis fué absolutamente justa. No es que el equipo andaluz hiciera un magnífico encuentro, lleno de buen juego y de brillantes jugadas. Lo sucedido fué que poseyó una rapidez, un entusiasmo y una moral, de los que estuvieron totalmente caren-

realizar labor meritoria. Buena prueba de ello es que el debutante Souto supo, con su entusiasmo y fibra, acaparar para sí los pocos aplausos que sonaron en favor del equipo vencido. Zamora, Quincoces y Pedro Regueiro fueron los que se mantuvieron al nivel de su fama y de su buen juego de siempre. El último ocupó a poco de comenzada la segunda parte el puesto de medio centro, que cambió con Villanueva. El trío central del ataque, en extremo deficiente; de ellos, el menos malo fué Luis Regueiro, y el peor, Hilario.

Jugó el Madrid la primera parte a favor del viento, y durante media hora ejerció una fuerte presión, que tuvo como consecuencia que se hicieran numerosos saques de esquina. No hubo rematadores, hasta el extremo de que sólo salió un disparo de las botas madrídistas, a cargo de Luis Regueiro.

Se fué nivelando luego la contienda, y los del Betis inquietaron en más de una ocasión la puerta de Zamora. Este hizo una excelente parada, desviando con el puño a "corner" un centro-tiro de Timimi. También los andaluces sacaron varios "corners". Eugenio, después de un fallo de Olivares, tuvo una buena ocasión de marcar, que desperdició por precipitarse y lanzar fuera el balón.

No habían transcurrido tres minutos de comenzado el segundo tiempo, cuando el Betis marcó el tanto que le da la victoria. Se disputaron el balón Quincoces y Unamuno; el primero trató de despejar de cabeza, sin conseguirlo, y el delantero centro vasco se fué tras el balón, lanzándolo serenamente, por bajo y cruzado, sin que Zamora pudiera evitar que llegara a la red. Entonces reaccionaron los madrídistas, y acosaron durante unos minutos, y a los diez, en un avance de Eugenio, Soladrero dió mano en el área fatal. Se encargó de lanzar el "penalty" Hilario, que, por querer colocarlo demasiado, lo envió fuera. Un fallo más del jugador canario, que tanto abundaron durante toda la tarde.

Todavía acosaron algo los madrídistas, pero como su desorientación era cada vez más manifiesta y el ímpetu y la codicia continuaban inéditos, el empate no se produjo. Entre tanto, los anda-

PRENSA

HOY, LUNES, ESTRENO

La llorona

Maldición de mujer

"Film" hablado en español por RAMON PEREDA
Butaca, 2 ptas.; sillones, 1 pta.
Distribución: E. VINALS

luces se mantenían en una situación de serena defensiva, en que no descuidaban el ataque. Y llegó el final con la victoria de los sevillanos por uno a cero.

Dirigió la contienda Sanchiz Orduña, en cuya labor no tuvo grandes aciertos.

Madrid: Zamora, Quesada—Quincoces, Regueiro—Villanueva—Souto, Eugenio—Regueiro—Olivares—Hilario—Emilín.
Betis: Urqueaga, Areso—Aedo, Peral—Soladrero—Adolfo, Timimi—Adolfín—Unamuno—Lecue—Manolín.

Arenas, 1; Oviedo, 1

BILBAO, 17.—A causa del mal estado del terreno, consecuencia de la nieve caída el día anterior, el campo de Ibaiondo no estaba en condiciones adecuadas para el juego. Por ello éste fué deslucido.

En el primer tiempo dominó el Oviedo, pero sin poder marcar ningún tanto, mientras que los areneros hicieron el suyo al rematar Yermo, de fortísimo tiro, un centro de Helguera. Por contra, en la segunda mitad correspondió el dominio a los areneros, y el Oviedo logró el empate en un soberbio tiro de Lángara, jugada ésta que fué la mejor del encuentro.

Arbitró Vilalta.

Donostia, 3; Athlétic de Bilbao, 0

SAN SEBASTIAN, 17.—Partido muy emocionante fué el jugado en el campo de Atocha, consiguiendo justamente el Donostia una amplia victoria sobre los campeones de España, muy merecida por el ardor y entusiasmo que

los guipuzcoanos pusieron en la lucha.

Casi todo el primer tiempo fué de dominio del Donostia, que, con su juego rápido, desbordó a sus contrarios. Consiguieron dos tantos en este periodo, obra el primero de Ortega y el segundo de Ipiña.

Después del descanso se hizo juego violento, que Arribas logró dominar. El tercer tanto de los donostiarras lo marcó Ipiña en un centro de Tolete, que Blasco intentó detener, lo que le impidió Urtizberea.

Valencia, 1; Español, 0
VALENCIA, 17.—En el campo de Mestalla y ante bastante públi-

SAN MIGUEL

Hoy lunes

2.ª SEMANA

LOS CRIMENES DEL MUSEO

LIONEL ATWILL
FAY WRAY

La sensación cinematográfica del año

co, el Valencia consiguió vencer al Español por uno a cero.

El Español se impuso netamente en el primer tiempo, en el que hizo gala de un gran juego, no consiguiendo marcar por manifiesta mala suerte. Concluida esta parte con empate a cero, los valencianos atacaron briosamente en la segunda. Producto de su dominio fué un tanto conseguido por Costa, que da la victoria al equipo valenciano.

El arbitraje de Balaguer, flojo
Barcelona, 6; Racing de Santander, 3

BARCELONA, 17.—Bajo el arbitraje de Escartín, contendieron en Las Corts el Barcelona y el Racing cántabro. El buen juego desarrollado y la abundancia de tantos hizo que el partido resultara muy entretenido.

Cuatro tantos marcó el Barcelona en el primer tiempo, por uno de los santanderinos. Los de los azulgrana fueron marcados por Ventolrá (dos), Goiburu y Ramón Cisco hizo el de los montañeses. Este mismo jugador logró el segundo para su equipo en el segundo tiempo. Después marcó Barcelona dos tantos más, obra ambos de Goiburu. El tercero del Racing lo hizo García.

MARAVILLAS

El mayor éxito del año

La camisa de la Pompadour

Conchita Leonardo, la Macdonald española; Blanquita Pózas, Conchita Páez, Miguel Ligerero y Antonio Murillo, triunfan en la mejor obra de

GUERRERO, VELA Y SIERRA

TODAS LAS NOCHES

tes los madrídistas. Equipo siempre muy peligroso, el Betis supo ayer desenvolverse en la forma que más convenía a sus posibilidades, respondiendo, para ello, todas sus líneas a completa satisfacción. Mientras todos o casi todos los jugadores del Madrid denotaban una medrosidad, que en algunos llegaba a lo extraordinario, los béticos hicieron un juego valiente y rápido, que desconcertó aún más a sus contrarios. Un guardameta excelente, Urqueaga, que no tuvo, sin embargo, más labor que la de interceptar los centros que llegaban ante sí, porque los delanteros blancos, en cuanto a tiro, casi no llegaron a estrenarse. La defensa dura y segura del Betis se vió favorecida con el juego por alto que, inexplicablemente, realizaron los madrídistas, a quienes costó gran trabajo poder pasar de la línea media, en la que Soladrero, siempre bien ayudado por las alas, destacó. El probable eje del equipo nacional supo deshacer las poco acertadas jugadas de los contrarios y lanzar al ataque a los extremos, con bien medidos pases largos. En la delantera, Timimi, siempre eficaz, destacó con Unamuno y Lecue. Aquél, impetuoso y agobiante para los defensas blancos, y éste, inmejorablemente, que imprime a todas sus jugadas inteligencia y acierto.

De los jugadores del Madrid a ninguno puede destacarse por

UN HOMBRE DE CORAZON

CAPITOL

EDIFICIO CARRION

Teléfono 22229

Hoy, lunes, a las 6,30 y 10,30

a las 6,30 y 10,30

La más perfecta opereta del

"cine" sonoro, por

GUSTAV FROELICH

Música de Robert Stolz
Revista Paramount (Actualidades), El chico de las cerillas, Dibujos sonoros.

Nuevo programa de concierto por la ORQUESTA CAPITOL.

Director, Maestro Franco:

"Granada", Lehmborg; "Tango", Albéniz; "La boda de Luis Alonso", Giménez.

Siempre el mejor programa en la mejor sala de Madrid.

¡A ovación diaria!
Todo Madrid desfila por el

CALLAO

3.ª semana de proyección

Vuelan mis canciones

LA MUSICA INMORTAL DE FRANZ SCHUBERT

El arte triunfa siempre

A LLENO DIARIO

LOS DEPORTES

EL ATHLETIC EMPATO A TRES CON EL SEVILLA

El Spórting de Gijón derrotó por cuatro a cero al Deportivo de La Coruña. A causa del temporal de nieves se suspendieron varios partidos de la segunda y tercera divisiones

SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

Sevilla: Sevilla, 3; Athlétic, 3. Gijón: Spórting, 4; Deportivo Coruña, 0. Vigo: Celta, 3; Unión, 0. Pamplona: Osasuna-Sabadell, suspendido. Vitoria: Alavés-Murcia, suspendido.

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. Rows for Sevilla, Spórting, Athlétic, Celta, Sabadell, D. Coruña, Unión, Osasuna, Murcia, Alavés.

Jornada incompleta la de ayer en este grupo. El fuerte temporal de nieve impidió que se jugara en Pamplona y en Vitoria. Destaca de entre los resultados registrados el empate de Sevilla. A pesar de las muchas bajas con que se presentaron los atléticos, consiguieron nivelar una contienda que en el papel les era desfavorable, a fuerza de empuje, de entusiasmo y de codicia. Un gran resultado este empate, que puede trocarse en victoria madrileña cuando los sevillanos visiten Vallecas.

La fuerte victoria del Spórting sobre el Deportivo coruñés coloca en magnífica situación a los gijoneses, que en el segundo lugar están a un solo punto del imbatido "leader", que debe ver con intranquilidad cómo se le acercan sus perseguidores.

El empate del Athlétic en Sevilla

SEVILLA, 17. — Ante bastante público jugaron en el campo del Sevilla el equipo titular y el Athlétic madrileño. Los equipos formaron así: Sevilla: Eizaguirre, Euskalduna—Deva, Alcázar—Segura—Fe-

de, Bastos—Pache—Campanal—Cortón—Bracero. Athlétic: Guillermo, Corral—Olaso, Rey—Antofito—Losada, Marín—Guijarro—Elicegui—Lis Amunárriz.

Empezó el juego con dominio alterno, y a los siete minutos, una falta de Antofito fué castigada con golpe franco, al remate del cual Campanal marcó el primer tanto del Sevilla. Inmediatamente los atléticos consiguieron el empate en un centro de Marín, que Elicegui remató fulminantemente. A los quince minutos, un centro de Amunárriz dió ocasión a Gui-

que los locales; por tanto, el resultado es justo. Arbitró Ostalé, que fué frecuentemente protestado.

Spórting, 4; Deportivo Coruña, 0

GIJÓN, 17.—El Deportivo coruñés tuvo una mala tarde ante el Spórting. Este realizó un buen encuentro, a pesar de lesionarse su medio centro, Calleja, como consecuencia del juego sucio y duro que impusieron los corufeses, y que el árbitro Iturralde no supo contener. Se marcaron dos tantos en cada tiempo. Sus autores fueron

Pronto en CAPITOL el SIGNO DE LA CRUZ. POP CECIL. B. de MILLE. ASOMBRO DEL MUNDO. ES UN FILM. PARAMOUNT.

jarro para marcar el segundo de los madrileños. Después de un intenso dominio sevillista, Campanal, rematando de cabeza un centro de Bracero, hizo el tanto del empate a dos. De salida del segundo tiempo, Campanal consiguió el tercer tanto del Sevilla, al poner certero remate de cabeza a un centro de Cortón. La nueva y definitiva igualada a tres se produjo en una brillante jugada personal de Elicegui, coronada con magnífico tiro.

El partido fué entretenido por la igualdad de las fuerzas contendientes. El Sevilla dominó con más frecuencia, pero los atléticos se mostraron tan peligrosos o más

Evangelino, Santomé, Herrera y Pin.

Celta, 3; Unión de Irún, 0

VIGO, 17.—No tuvo que esfor-

MAZAPAN DE TOLEDO

QUE GARANTIZAMOS COMO EL MEJOR. Todos los artículos de Pascuas de las mejores procedencias. PLAZA DEL PROGRESO, 13 — Cafés y Chocolates "LA MADRILEÑA"

zarse mucho el Celta para conseguir una fácil victoria sobre el Irún en el partido jugado en el Stádium de Balaidos. Los fronterizos dieron una prueba más de estar en plena decadencia.

Los gallegos se anotaron los tantos en el primer tiempo, que fueron conseguidos por Machicha II y Pirelo. Con la victoria asegurada, decayó mucho el juego de los vencedores en la segunda parte, en la que se anotaron un nuevo tanto, obra de Machicha.

LOS EQUIPOS MADRILEÑOS EN LA TERCERA DIVISION

Huesca, 1; Tranviaria, 0. En el terreno del paseo Delicias se celebró el encuentro correspondiente a la tercera división, entre el Huesca y la Tranviaria.

Poco público asistió, debido a la inclemencia del tiempo y a no saberse con seguridad si iba a celebrarse el partido.

El colegiado señor Alvarez Corriols alineó a los equipos:

Huesca: Puente, Larroche, Laborda; Campos, Rufo, Eulogio; Quico, Garcés, Campo, Badía, Primo.

Tranviaria: Otillo; Zugazaga, Tomás; Osés, Chamorro, Nicoli,

Cine MADRID

MAÑANA, MARTES RIGUROSO ESTRENO

Un profesor ideal

por ANNY ONDRA

la más deliciosa comedia cómica de esta gran artista UN EXITO ASEGURADO

Armendáriz, Asín, González, Romero, Perlado.

En el primer tiempo y a los cinco minutos de juego el Huesca se apuntó el único "goal" por obra de su interior izquierda Badía.

Poco reseñable hay en la totalidad del encuentro. Dominaron constantemente los tranviarios, pero no pudieron lograr el empate debido a la defensa acertada de su marco que hicieron los del Huesca.

Y con el resultado de uno a cero a favor de los forasteros terminó el encuentro.

Arenas de Zaragoza, 2; Ferroviaria, 6

ZARAGOZA, 17.—El Arenas local fué ayer fuertemente derrotado por la A. D. Ferroviaria de Madrid en partido de torneo ligero.

Uno solo obtuvieron los aragoneses, marcado por Escuer.

En la continuación se obtuvo el mismo tanteo. Los tantos madrileños, logrados por Tránchán y Vozmediano (dos). El del Arenas fué obra de Escuer.

El Valladolid - Nacional, suspendido

VALLADOLID, 17. — A causa del temporal de nieve se suspendió el encuentro de tercera división Valladolid-Nacional.

CAMPEONATOS REGIONALES BALEARES

Campeonato infantil del Madrid

MARRUECOS

Baleares, 2; Constancia, 1. Africa, 1; Centro Español, 2. Mogreb de Tetuán, 0; Mogreb de Tánger, 0.

BASKET BALL

Campeonato infantil del Madrid

En el campo de Chamartín se celebraron ayer por la mañana los encuentros organizados por el Madrid, con los siguientes resultados.

España, 4; Invencibles, 2. Hércules, 9; Leones, 7. Pingüinos vence a King Kong por incomparancia.

Quedó proclamado campeón el equipo España.

CICLISMO

Sigue sin designarse el equipo español que ha de acudir a la Vuelta a Francia

PARIS, 17.—Contra lo que se ha dicho estos días, todavía no ha sido designado el cuarto corredor español que junto con Cañardo, Luciano Montano y Trucba ha de constituir el grupo español que tomará parte en la próxima Vuelta a Francia ciclista.

Parece ser, sin embargo, que es Federico Ezquerro el que tiene más seguridades de ser nombrado, pero ni Mr. Desgrange ni Mr. Gervais tienen prisa en realizar el nombramiento, estando ahora en estudio todas las proposiciones que les han sido hechas por los ciclistas hispanos.— Nott-Sport.

MANTEQUERIAS ARIAS

Como en años anteriores, ofrecemos a nuestra distinguida clientela todos los artículos propios de Navidad:

CHAMPAGNES, LICORES, TURRONES, POULARDES, FAISANES, PUDING INGLESES, PRODUCTOS EXTRANJEROS, ETC., ETC.

MAYOR, 4 15694

MAYOR, 20 13208

FUENCARRAL, 12 16923

BRASSERIE GRILL-ROOM DEL HOTEL NACIONAL DONDE MEJOR SE COME

HOY ESTRENO en el CINE ALKAZAR DE

VERÓNICA

por FRANZISKA GAAL

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

LOS TEATROS

PAVON

En el teatro de la calle de Embajadores se ha estrenado la revista de Vela, Sierra y Alonso, "La llave". Una revista llena de vistosidad, amena y divertida con sus chotis, sus rumbas y sus "fox", con exhibición de lindísimas "vedettes", entre las que destacan las señoritas Taberner, Coneha y Elvira Rey, Angelina Costerma, etc.

Autores y actores recibieron grandes aplausos durante la representación y al finalizar ésta.

"LA BARRACA"

Organizado por el Teatro Universitario "La Barraca", mañana martes, a las seis y media, en el teatro María Guerrero, tendrá lugar una representación con el siguiente programa: "Fuenteovejuna" (46 escenas del drama de Lope de Vega) y "El retablo las maravillas" (Cervantes).

Las localidades deberán recogerlas en el domicilio de la Unión Federal de Estudiantes Hispanos (Constantino Rodríguez, número 4, tercero), de once a una y de tres a cinco los asociados, individualmente, de Instituto Velázquez, Medicina, Odontología, Farmacia, Magisterio (Castellana), Instituto Calderón de la Barca e Idiomas.

EL HOMENAJE A MIGUEL LIGERO

Con motivo de la huelga de camareros ha sido necesario aplazar el banquete organizado para festejar al gran actor Miguel Ligerero con motivo de su doble triunfo como intérprete en la revista "La camisa de la Pompadour" y director de la notable compañía que representa esa aplaudidísima obra en Maravillas, y además por el éxito del agasajado en la película titulada "Susana tiene un secreto".

Este banquete, para el que hay solicitadas numerosísimas tarjetas, se celebrará el sábado 23 del corriente, a las dos de la tarde, en el Hotel Nacional.

En obsequio a los concurrentes y como un tributo más de admiración y simpatía al cómico notable, el maestro Guerrero, autor de la partitura de "La camisa de la Pompadour", ha tomado la iniciativa de que a las cuatro de ese mismo día sea proyectada en Colisevm una película en la que actúa Miguel Ligerero como protagonista.

UN CONCIERTO DE GUITARRA

Bajo la dirección del notable guitarrista don Daniel Fortea, profesor del Círculo de Bellas Artes, se celebró el sábado un concierto por los alumnos de la clase de guitarra, en el teatro de dicho Círculo.

Alumnas y alumnos interpretaron admirablemente diversas composiciones de Schubert, Mozart, Tárrega, Fortea y Sor, siendo muy aplaudidos por el selecto y distinguido público que llenaba el teatro.

Los discípulos del gran guitarrista honran al maestro.

GACETILLAS

CINE SAN CARLOS

Extraordinario éxito de "Susana tiene un secreto". Segunda semana.

FONTALBA

Diariamente el clamoroso éxito "Como tú, ninguna", sainete de Quintero y Guillén. Creación eminente de Carmen Díaz. Próximo sábado función en honor de los autores en las 100 representaciones.

BENAVENTE

Continúa el gran éxito de "Tú, el barco; yo, el navegante...", la mejor comedia de Serrano Anguita; así lo reconoció toda la crítica. Hoy, tarde y noche.

CARTELERAS

ESPAÑOL.—6,30 y 10,30: Afilerazos (3 pesetas butaca). Próximo viernes: 6,30, el mejor espectáculo de Navidad: La Cienicienta (de Benavente).

FONTALBA.—(Carmen Díaz). 6,30 y 10,30: Como tú, ninguna (butaca 5 pesetas).

LARA.—6,30 y 10,30: La verdad inventada. Gran éxito de Benavente y compañía de Lara (3 pesetas butaca).

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30: Los quince millones.

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, 3 pesetas butaca): El Juzgado se divierte. (El mayor éxito de risa.)

BENAVENTE (Antonio Vico. Teléfono 21864).—6,30 y 10,30: Tú, el barco; yo, el navegante... (de Serrano Anguita; gran éxito; butaca, 5 pesetas).

BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30: 177 y 178 de El divino impaciente (butaca, 5 pesetas).

MUÑOZ SECA (Compañía Basco-Navarro).—6,30 y 10,45: La culpa fué de aquel maldito tango.

COMICO (Loreto-Chicote).—6,30 y 10,30: Canela fina (populares).

ZARZUELA (Gran compañía de revistas).—A las 6,30 y 10,30: ¡Con el pelo suelo! (éxito excepcional).

VICTORIA (Aurora Redondo-Valeriano León).—A las 6,30 y 10,30: Mi querido enemigo (populares, 3 pesetas butaca).

PAVON (Compañía titular de revistas).—6,30: Las de Villadiego; 10,30: La llave (éxito apoteósico).

CERVANTES (Teléfono 12114. Compañía Meliá-Cibrián).—6,30 y 10,30: Sevilla la mártir (éxito enorme; 3 pesetas butaca).

MARAVILLAS (Revistas).—6,30: Las tentaciones; 10,45: La camisa de la Pompadour (éxito monumental).

FUENCARRAL (Gran compañía lírica. Empresa Valdeflores). 6,30: Azabache (gran éxito); 10,30: La Czarina y Figaro.

TEATRO CHUECA (Compañía de comedias Fifi Morano y Fulgencio Nogueras).—6,30 y 10,30

(Lunes popular; butaca, 0,75): El director general.

ROMEA. A las 6,30 y 10,30, La pipa de oro.

ALKKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7, y 10,45: La comedia musical Verónica (éxito apoteósico de Francisca Gaal).

COLISEVM. A las 6,30 y 10,30, estreno de Divorcio en la familia, por Jackie Cooper.

CAPITOL.—A las 6,30 y 10,30: estreno de Un hombre de corazón (por Gustav Frölich). Actualidades. El chico de las cerillas (dibujos sonoros). Concierto por la orquesta Capitol (nuevo programa). Teléfono 22229.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, El cantar de los cantares (Marlene Dietrich).

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30 (Lunes, popular. Butaca, 0,75). Reina el amor.

CINEMA ARGÜELLES.—6,30 y 10,30, La princesa del 5-10.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (Lunes, popular). Las dos huermanitas (hablada en español).

ACTUALIDADES.

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, 1 peseta. 2 tarde, nuevo programa. Montañas del Ternhe, documental. Revista Femenina, comentada en español. De Nueva York a San Francisco, viaje en avión, comentada en español. Noticiarios Pathé y Eclair, actualidades mundiales. La canonización de Bernadette en Roma. Fiesta de los Ingenieros de Caminos en Madrid. Barcelona: copiosa nevada. La crisis ministerial y el nuevo Gobierno.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30, Si yo tuviera un millón (por Francis Dee y Gary Cooper; estreno).

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, La llorona (por Ramón Pareda; estreno).

MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, Melodía de arrabal (por Imperio Argentina y Carlos Gardel).

AVENIDA.—6,30 y 10,30, María (enorme éxito).

CINE IDEAL (cine sonoro). A las 6,30 y 10,30, Los tres mosqueteros (diálogos en español).

PROYECCIONES.

(Tel. 33976). A las 6,30 y 10,30, Torero a la fuerza (el "film" de mayor expectación y más divertido, donde triunfa Eddie Cantor y el mejor conjunto de "girls" de Hollywood).

TETUAN. 7 y 10,30, Manchuria.

CINE VELUSSIA (Av. Eduardo Dato, 32). Reportajes de actualidad. 11 mañana a 1 madrugada. Revista Paramount núm. 19.

De Lucerna a Irolo por el Ghottardo. Cinemagazín núm. 15. Alrededor del mundo núm. 3. Varieté Gatuna. Butaca, una peseta.

CINEMA BILBAO. Teléfono 30796. A las 6,30 tarde y 10,30 noche, Milady.

CINE GENOVA.—(Teléfono 34373). 6,30 y 10,30, Una de nosotras (insuperable creación de Brigitte Helm y Gustav Diessl).

PROGRESO.—6,30 y 10,30, HONDURAS de infierno.

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Amorios (Liebelel), por Magda Schneider; el mayor éxito de París.

CINE MADRID.—(Teléfono 13501). A las 6,30 y 10,30, Último día de la película Los hombres deben pelear. Mañana, riguroso estreno de Un profesor ideal (por Anny Ondra).

PANORAMA (Nicolás María Rivero, 7) Hoy lunes, cambio completo de programa. 11 mañana a una madrugada, continua; precio único, butaca, 1 peseta. Hacia el Horizonte Azul (variedad musical). Contrastes (interesantísimo documental deportivo comentado en español). Paramount gráfico (curiosidades del mundo). Maravillas del fondo del mar (en español). Por un estornudo (dibujos sonoros por Bimbo y Betty). Algunas bellezas de Francia (viaje a la ciudad Luz, comenta-

do en español). Ramilletes y bonetes (dibujos animados Columbia).

PLEYEL CINEMA.—(Teléfono 25474). 4,30, 6,30, 10,30, Una noche en el Grand Hotel, Susan Lennox (Greta Garbo).

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30, Por un beso (por George Milton).

LATINA. 6 y 10,15, Sobre el cieno, hablada y cantada en castellano. Jueves, Anda que te ondulen, hablada en castellano.

CINEMA CHAMBERI (Siempre programa doble).—A las 6,30 y 10,30, Danzad, locos, danzad (Joan Crawford). Su última noche (en español por Ernesto Vilches).

METROPOLITANO.—Hoy lunes, fémica, señoras mitad precio. 6,30 y 10,30, la sensacional película Marfil, totalmente hablada en español.

PARDINAS.—(Populares, butacas 0,75). 6,30 y 10,30, la colosal película policiaca Raffles (aventuras sensacionales de un ladrón de guante blanco).

SAN CARLOS.—(Teléfono 72827). A las 6,30 y 10,30, programa completo, en español, Susana tiene un secreto.

FRONTON JALALAI. A las 4 tarde. Primero, a remonte: Salaverría II y Vega contra Jurico y Abarisqueta. Segundo, a remonte: Arano y Errezábal contra Echániz y Erviti.



HOY ESTRENO



Ayer, domingo, se reunió el Tribunal de Urgencia y falló en cinco procesos

E IMPUSO PENAS DE SEIS Y CINCO AÑOS DE PRESIDIO POR TENENCIA DE EXPLOSIVOS

Ayer domingo se constituyó el Tribunal de Urgencia en la Sala segunda del Palacio de Justicia, y falló en los siguientes procesos:

Por reparto de hojas revolucionarias atentatorias al régimen, de cuyo delito se acusaba a Juan Manuel Muñoz del Amo, Bonifacio Ruiz Marcial y Tomás Alonso Gilgado.

El fiscal don Guillermo Navarro calificó los hechos de delitos contra la forma de gobierno y solicitó para los procesados la pena de tres años de destierro, a 100 kilómetros de Madrid y las costas.

La sentencia del Tribunal fué de un año de destierro.

Vióse en segundo término otra causa, por el mismo delito, contra Pablo García Barroso y Jesús Sánchez Hernández, que se sentaban en el banquillo.

El fiscal solicitó para éstos la misma pena que para los anteriores, y la Sala dictó también igual sentencia, o sea de un año de destierro.

En la tercera vista aparecía como procesado Lesmes Martín San Juan, director de "Mundo Obrero", autor de un artículo publicado en dicho diario.

El fiscal apreció un delito contra la forma de gobierno, argumentando en contra de esta tesis el defensor don Carlos del Castillo, y lo hizo tan hábilmente, que la Sala absolvió al procesado.

En cuarto lugar compareció el procesado Jesús Sánchez Muñoz, acusado de la rotura de la luna de un escaparate.

Se le pedían 500 pesetas de multa, accesorias, costas y una indemnización de 175 pesetas.

La Sala sentenció de acuerdo con la petición fiscal, mas como el procesado es insolvente pagará subsidiariamente con cincuenta días de cárcel.

Finalmente, entendió el Tribunal en una causa por delito de tenencia de explosivos. Eran los procesados Federico Bayo Iragorri, de dieciocho años, y su madre, Carmen Iragorri Careaga, de cuarenta y uno, cuyo amante, extremista peligroso, ha desaparecido. De las diligencias se desprenden los siguientes hechos:

Que, cumpliendo órdenes de la Dirección General de Seguridad, el

inspector señor Moreno y los agentes don Faustino Sáez López, don Gabriel Aparicio, don Feliciano González Janeiro y don Fernando Ordóñez del Valle, se personaron en la casa número 9 de la calle de Antonio López, domicilio de los procesados, donde practicaron un registro, hallando junto a la parte exterior de la tapia del corral, un saco conteniendo 18 bombas, una caja de fulminantes, tres paquetes para la confección de líquidos inflamables y una botella.

Como desde que la Policía llamara a la puerta hasta que franquearon la entrada, transcurrieron más de cinco minutos, claro es que hubo tiempo suficiente para que el saco pudiera ser arrojado al exterior, donde lo hallaron los agentes.

Por este delito de tenencia ilícita de explosivos solicitaba el fiscal la pena de seis años de presidio menor para Federico Bayo, y la de cinco años de prisión menor para su madre Carmen Iragorri.

El primero de los procesados negó conocer la existencia y el origen de los explosivos. En cambio, su madre afirmó haberlos recibido de su hijo y de un amigo para que los guardara.

Ninguno de ellos negó que tanto Federico Bayo como sus hermanas estuvieran afiliados a la C. N. T. y a la F. A. I.

La prueba testificar y el informe del perito explicando la forma y condiciones de los explosivos fueron adversos para los acusados.

El fiscal, que estuvo muy enérgico en sus conclusiones, exponiendo la necesidad imperiosa de amparar a la sociedad contra los odiosos crímenes que vienen perpetrándose por medio de los explosivos destructores, mantuvo la petición de pena, y tras una breve argumentación de la defensa, a cargo de don J. de la Torre, la Sala dictó sentencia conforme a la petición del fiscal, esto es, seis y cinco años de prisión menor, respectivamente, para Federico Bayo y Carmen Iragorri.

La labor abrumadora a que estos días viene entregado el Tribunal de Urgencia, y, por consecuencia, el personal subalterno del Palacio de Justicia, es digna de los mayores plácemes y mere-

PARA RECIBIR A LA ESCUADRILLA DE VUILLEMIN

Llega a Alicante el ministro francés del Aire y se traslada a Argel en avión

ALICANTE, 17.—El ministro del Aire francés, M. Pierre Cot, que se dirige a Argel en avión, acompañado de altas personalidades francesas para recibir a la escuadrilla del general Vuillemin, ha hecho escala esta mañana en Alicante, donde ha permanecido media hora.

El señor Cot fué recibido a su llegada por las autoridades españolas, que le saludaron en nombre del Gobierno y por el cónsul de Francia en Alicante.

En una conversación telefónica que ha celebrado con el embajador de Francia en Madrid, señor Herbette, el ministro francés le encargó que diese las gracias al Gobierno español en su nombre por la acogida que se le ha tributado, y que exprese al mismo tiempo su sentimiento, porque la escuadrilla de Vuillemin, que ha sido invitada a pasar por Madrid, no pueda responder a esta cariñosa invitación, puesto que el vuelo termina en Argel.

EL ILUSTRE VIAJERO ATEORIZA SIN NOVEDAD EN ARGEL

ARGEL, 17.—El avión trimotor a bordo del cual viaja el ministro del Aire francés, M. Pierre Cot, ha llegado a esta ciudad procedente de Alicante.—Fabra.

Sociedad "Hidráulica Santillana"

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado amortizar 430 obligaciones hipotecarias, emisión 1917.

Dicha amortización se hará por sorteo, que se verificará el día 20 del actual, en el domicilio social, plaza de la Lealtad, número 3, a las nueve de la mañana, con asistencia de notario, y al que podrán concurrir cuantos obligacionistas y accionistas de esta Sociedad lo deseen, previa su justificación.

Verificado este sorteo, se publicarán exclusivamente en la "Gaceta de Madrid" los números de las que resulten amortizadas, así como la fecha de pago de las mismas.

Madrid, 11 de diciembre de 1933. El director gerente, Carlos García Alonso.

Que se haga pública, para conocimiento de todos.

Por nuestra parte, creemos cumplir un deber haciendo resaltar este esfuerzo de los magistrados y de los demás funcionarios, sin excluir a los porteros y ujieres del Palacio de Justicia, quienes, seguramente, son merecedores de una recompensa.

Al hablar de estas actuaciones de los Tribunales de Urgencia, nos parece de absoluta justicia elogiar la labor de los jefes y oficiales del Registro Central de Penados y Rebeldes del ministerio de Justicia, que, sin descanso, haciendo guardia permanente día y noche, despachan en el acto las peticiones de antecedentes que telegráficamente solicitan todos los Tribunales de España.

Labor impropia y callada, que nos complacemos en hacer resaltar.

UNAS PALABRAS DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA

Las seis Repúblicas americanas emancipadas por Bolívar entregan a la villa de París la estatua del ilustre general

PARIS, 17.—Hoy se ha celebrado la entrega, por parte de las seis Repúblicas suramericanas emancipadas por Bolívar, de la estatua de este general a la villa de París.

Esta mañana el presidente del Consejo municipal depositó al pie de la estatua, que está emplazada en la Puerta Champerret, varias coronas con los colores de las seis mencionadas Repúblicas.

Después todas las personalidades se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una solemne ceremonia, durante la cual el subsecretario de Negocios Extranjeros exaltó la figura de Bolívar y celebró la amistad que une a Francia con la América del Sur.

Le contestó el ministro de Venezuela, quien recordó la profunda influencia que Francia, con sus filósofos y sus escritores, ha ejercido sobre Bolívar.

A continuación el embajador de España en París, señor Madariaga, pronunció un discurso, en el que recabó para España el derecho a intervenir en esta manifestación de simpatía, agregando que España está orgullosa de Bolívar, al que reivindica como uno de sus más grandes hijos que, con San Martín, laboraron por su engrandecimiento.—Fabra.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

LOS PACTOS DE NO AGRESION

EL SEÑOR POLITIS DA UNA CONFERENCIA SOBRE DICHO TEMA

PARIS, 17.—El señor Politis ha dado hoy una conferencia acerca de los pactos de no agresión.

En el curso de su disertación el señor Politis ha afirmado la fe de las pequeñas potencias en la Sociedad de Naciones.

El señor Avenol, secretario de la Sociedad de Naciones, dijo que, a su juicio, la crisis actual de la Sociedad de Naciones no es más que un aspecto de la crisis por que atraviesa todo el mundo.—Fabra.

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS, S. A.

Pago dividendo segundo a cuenta, ejercicio 1933

De conformidad con el acuerdo tomado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en su reunión 11 del corriente, se pagará a partir del día 2 de enero próximo un dividendo de 2,5 por 100 (dos y medio por ciento), a cuenta del ejercicio de 1933, sobre las acciones serie A, números 1 al 90.000, y serie B, números 1 al 300.000.

El expresado pago se efectuará sobre las acciones serie B con deducción del 5,50 por 100 por impuesto de Utilidades, en la forma acostumbrada, a los accionistas que como tales figuren en el Libro-Registro de la Compañía, el día 22 del corriente mes, en cuya fecha se interrumpirá la admisión de transferencias, hasta el día 2 de enero próximo.

Madrid, 15 de diciembre de 1933. El secretario general, J. M. Comya.

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio Sucursal en Soria; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este Concurso: o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este Concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la Sucursal en Soria.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio Sucursal, podrán ser examinados por los concursantes en las dos Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 11 de enero próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 11 de enero; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos Oficinas antedichas, a las doce horas del día 12 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 12 de diciembre de 1933.—El director-jefe de Sucursales, H. Morell.

MODELO DE PROPOSICION

BANCO DE ESPAÑA Sucursal de Soria

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Soria, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes ... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número ..., expedido por las Oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de ...), representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma).

ZARZUELA TARDE Y NOCHE, LA GRAN REVISTA

¡Con el pelo suelto!

MAGNIFICA COMPANIA — LUJOSA PRESENTACION EXITO DE CLAMOR

GRANDES EXPOSICIONES DE CESTAS Y ARTICULOS PARA REGALOS DE NAVIDAD MANTEQUERIAS LEONESAS

Casa Central: AVENIDA CONDE PENALVER, 21. Telé fonos: 12088, 14490, 27122.—Sucursales: Avenida P. Iglesias, 4. Teléfono 33665. Serrano, 32. Teléfonos: 53192, 52029 y 59126. Alberto Aguilera, 70. Teléfono 30611, y Monte a, 2. Teléfono 23134. MADRID

Al desprenderse de un tranvía, un "auto" le lanza contra una columna

No escarmentan los chiquillos de su censurable deporte de subirse a los topes y estribos de los tranvías, ni los padres se preocupan mucho de evitarlo; por esto en la tarde de ayer ocurrió un accidente en la carretera de Camillas, que probablemente le costará la vida a Gregorio Herrero Yebra, de nueve años, que cuando se descolgaba de un estribo de uno de los tranvías de la Ciudad Lineal fué alcanzado por la aleta del automóvil 28-ANMM, conducido por Cesáreo López Pérez, que le despidió contra una columna.

En estado preagónico ingresó el infeliz muchacho en el Equipo Quirúrgico, donde el doctor Valdovinos y el practicante señor Lagunar le asistieron de varias heridas contusas en la cabeza, fractura de la bóveda craneal con irradiación a la base, y conmoción cerebral gravísima.

El ministro de la Gobernación explica lo ocurrido en Bujalance

El ministro de la Gobernación, don Manuel Rico Avello, recibió anoche, a la una, a los informadores. Comenzó diciendo:

—Entre los resúmenes facilitados por los gobernadores civiles y de los cuales les doy cuenta, he de exponer a ustedes nuevos hallazgos realizados merced a las investigaciones de la fuerza pública.

En San Sebastián—agregó—se han encontrado varias pistolas, diez bombas de forma cilíndrica, siete petardos y dos medios cartuchos de dinamita.

En Pasajes se cogieron 76 paquetes de dinamita y 14 rollos de mecha.

Respecto a los sucesos de Bujalance, que ya ha publicado la Prensa con cierta nebulosidad, expuesta, como es natural, a confusiones, voy a detallarles—añadió el ministro—la referencia oficial, que es la siguiente:

"El día 14, por la noche, el teniente coronel de la Guardia civil, desde Bujalance, recibió un aviso del comandante de dicho Instituto destacado en Porcuna, participando la detención de dos sujetos sospechosos que procedían del primero de dichos puntos. Inmediatamente ordenó el comandante que el teniente de la Guardia civil señor Pérez Leal se encargase de la conducción de los detenidos, saliendo éste a cumplimentar las órdenes a las dos cuarenta y cinco, acompañado de cuatro números. Convinieron el teniente y el capitán Rodríguez Austria que se encontrarían en el cruce de las carreteras de Porcuna a Bujalance, para evitar que en la noche, al regresar los grupos, continuaran tiroteando a las fuerzas. Estas se encontraron, sobre las cinco treinta de la tarde, con el secretario de la C. N. T., detenido en unión de otros, y cuatro números de la Benemérita que los custodiaban.

Al llegar los detenidos al kilómetro 64, fueron súbitamente sorprendidos por varios disparos de pistola hechos por individuos parapetados en una trinchera del camino. El conductor del camión en que iban los aprehendidos hizo un viraje rápido hacia la izquierda, y en aquel instante uno de aquéllos—según manifiesta el capitán—debió de hacer saltar durante el

camino las esposas llamadas "lazo de latón" y aprovechó la confusión al sonar los disparos, adelantándose y dando un golpe al conductor.

Uno de los guardias que iba en lo alto de la camioneta quiso cogerle, apoyando su hombro derecho en el testero del vehículo. Los otros que iban en la camioneta saltaron de ésta y, aprovechando la oscuridad, se fugaron. Dióse la orden de fuego, pero el capitán prohibió que se dieran batidas para evitar que hubiera bajas, dada la oscuridad reinante.

A diez metros del camión se hizo fuego contra la Benemérita, no pudiéndose capturar a los tres fugitivos.

El citado capitán, con el resto de la fuerza, regresó al cuartel de Bujalance, dando cuenta del suceso al coronel, quien ordenó se establecieran puestos de servicio, por parejas dobles como escuchas, en un terreno que, por cierto, es muy abrupto.

En la madrugada del día 16 fuerzas de caballería y guardias en camión salieron a reconocer el terreno.

A las ocho y media el teniente coronel encontró muertos a dos de los fugitivos, faltando el tercero.

Conocido el suceso, acudió el fiscal civil y el juez militar, los cuales ordenaron que nadie se acercara a los cadáveres.

También acudieron el juez de instrucción, el fiscal de la Audiencia, el médico de la Cuenca Hidrográfica correspondiente a la zona, varios señores, el médico forense y el fotógrafo de Bujalance.

Se vió que uno de los cadáveres se hallaba en posición paralela a la carretera, en decúbito supino, esposado y con heridas en el pecho.

A ocho metros, aproximadamente, se encontraba el otro cadáver en decúbito prono, sin esposas, presentando una herida con orificio de entrada por el occipital; el brazo izquierdo descubierto y el derecho apretado hacia el cuerpo, como en un supremo esfuerzo para quitarse las esposas.

Tanto el forense como los demás que se hallaban presentes pudieron ver que una manga de la chaqueta aparecía rota.

Practicado un reconocimiento hacia el sur fueron halladas una pistola "Larrocheurs", de dos cañones, con señales de haberse disparado con ella, cargándola nuevamente, y en el cargador derecho un proyectil machacado, sin explotar; un revólver "Smith" y tres cartuchos, y otro también sin disparar.

Entre ambos cadáveres fué encontrado un candado intacto.

El juez instructor y los asistentes comprobaron que no había habido extralimitaciones por parte de la fuerza, a la que no se ha-

bia permitido disparar ni dar órdenes en ese sentido, para evitar falsas interpretaciones.

Los diputados por la provincia acompañaron a las autoridades en las diligencias de reconocimiento, y se tiene, por tanto, la absoluta seguridad de que el suceso se ha desarrollado en la forma expuesta.

En el lugar del suceso estuvieron también el fiscal de la República y un coronel de la Benemérita, acompañados del diputado don Hermenegildo Casas, presidente de la Diputación provincial de Sevilla, y don Adolfo Moreno Quesada.

—He de añadir—prosiguió diciendo el ministro—que, dada la extensión del movimiento, los fugitivos tirotean aisladamente, y para evitar bajas, a partir de las seis de la tarde, quedan suspendidas las diligencias. Y nada más, señores, Creo que con lo narrado no caben leyendas.

LOS CAMINOS DE LA SIERRA ESTAN CUBIERTOS DE NIEVE

Llevamos varios días de un frío verdaderamente polar, más inaguantable cuando sopla el viento del Guadarrama, poniendo en grave riesgo los pulmones de los madrileños.

En la madrugada del domingo el frío era intensísimo, y nevó algo al amanecer.

Los trenes llegaban todos cubiertos de espesa capa de nieve completamente helada.

Durante todo el día fué intenso y seco, a pesar de que el sol brillaba en todo su esplendor.

Los transeúntes buscaban ansiosos el escaso calor de sus rayos y caminaban rápidos, refugiándose en cafés, "cines" y teatros.

La nieve es tan abundante en la Sierra, que el ferrocarril eléctrico del Guadarrama tuvo que suspender el servicio, pues era absolutamente imposible abrirse paso.

Los excursionistas que, como de costumbre, en los domingos se dirigen a la Sierra en "motos" y automóviles, no pudieron pasar del kilómetro 12. La carretera, hasta Navacerrada, está interceptada totalmente, y además, la ventisca dificultaba la visibilidad normal, haciendo peligrosísimo el camino.

Únicamente dos campeones de esquí consiguieron escalar la cumbre de Navacerrada, a costa de grandes fatigas y hasta peligros.

EL SEÑOR MACIÁ, GRAVE

A última hora ha sido operado de apendicitis el presidente de la Generalidad, señor Maciá, siéndole extraído un resto de apéndice, encontrándose el paciente en grave estado.

En la Generalidad están reunidos los consejeros con el alcalde y otras personalidades, pues el estado del señor Maciá inspira serios temores por ser posible una infección de la sangre.

La noticia ha producido sensación en toda la capital.

Compañía Arrendataria de Tabacos

En la "Gaceta" del día 14 de este mes se anuncia que el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado el pago de un dividendo de 38,25 pesetas por acción por beneficios del ejercicio actual de 1933, segundo semestre del mismo, de las cuales se entregarán a los accionistas, por ser de su cargo el impuesto de Utilidades, 35 pesetas líquidas por cupón, que se abonará sobre el que lleva el número 83.

BARCELO
HOY, LUNES
RIGUROSO ESTRENO
La Gran Duquesa
Alejandra
FASTUOSA — COMICA
EMOTIVA
Música de FRANZ LEHAR
Superproducción Ibérica Films

SI YO TUVIERA UN MILLON
14 estrellas: Gary Cooper, George Raft, Winne Gibson, Jack Oakie, Charles Ruggles, Frances Dee, etc., etc.—
7 famosos directores de los estudios Paramount, bajo la dirección del "as" de los realizadores
Ernest Lubitsch
HOY, LUNES, ESTRENO
OPERA
10. PROGRAMA GARANTIZADO

†
EL EXCELENTISIMO SEÑOR
Don Juan Navarro Reverter y Gomis
Ha fallecido el día 17 de diciembre de 1933
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Su director espiritual, reverendo padre Peyró; su esposa, doña Consuelo Ortoll; sus hijos, doña Consuelo, doña Teresa, doña Victoria, don Antonio y doña Esperanza; madre política, doña Consuelo García Cembrero; hijos políticos, don Luis de la Peña e Hickman, don Luis de Sala y doña Emilia Castillo; nietos; hermanos, don Enrique, doña Teresa y don José; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, día 18 de actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria calle de Zurbano, número 1, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
Por expresa voluntad del finado no se admiten coronas.
FUNERARIA DEL CARMEN. Rosalía de Castro, 23 (antes Infantas, 25). Teléfono 14685. MADRID

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL CUARTO DIVIDENDO PASIVO

De acuerdo con lo que preceptúa el artículo 7.º de los Estatutos por que se rige este Banco, el Consejo de Administración ha acordado acudir a los señores accionistas en demanda del cuarto dividendo pasivo de 10 por 100, o sea, 100 pesetas por cada acción.

El pago deberá verificarse en las oficinas del Banco, avenida Pi y Margall, 12, del 1.º al 15 del próximo mes de enero, debiendo presentar el extracto de inscripción de las acciones al efecto de anotar en ellos el referido desembolso.
El secretario, Antonio Valcárcel.

CINEMA BILBAO
con EXITO INDISCUTIBLE
entra en su segunda semana
MILADY
Segunda y última parte de
LOS TRES MOSQUETEROS
Es un "Riesgo Film"

¿Quiere invitar a un amigo a merendar, a comer, o a tomar café simplemente y le interesa quedar bien? Llévelo al **Café María Cristina**, que tiene el mejor cocinero de Madrid, una orquesta maravillosa y unos artículos de alta calidad

Torero a la fuerza
La revista de la alegría
HOY, LUNES, 18, EN
PROYECCIONES

MONUMENTAL CINEMA
Lunes, grandioso estreno
MELODIA DE ARRABAL
CARLOS GARDEL
IMPERIO ARGENTINA

COLISEVM presenta hoy lunes
DIVORCIO EN LA FAMILIA
FOR JACKIE COOPER
Metro Goldwyn Mayer
METRO GOLDWYN MAYER